
AiFOS è partner nazionale della Campagna Europea EU-OSHA 2023-2025, coordinata a livello 
nazionale da INAIL, Focal point italiano dell'Agenzia Europea. In occasione della Giornata mondiale della 
salute e sicurezza del 28 aprile 2025 presentiamo i dati dell'indagine volta a sondare l'opinione degli 
addetti ai lavori circa gli impatti positivi e negativi dell'introduzione di nuove tecnologie digitali negli 
ambienti di lavoro.

Salute e Sicurezza sul Lavoro nell’Era Digitale

Utenti

959

Panoramica delle risposte

1. Secondo il tuo parere, l’applicazione e l’utilizzo di nuove tecnologie digitali (es. AI, piattaforme 
digitali, telelavoro, ecc.) negli ambienti di lavoro:

84%

8%
8%

Possono portare al miglioramento delle condizioni 
di salute, sicurezza e benessere.
Tendono ad essere nocivi per la salute, la sicurezza 
e il benessere.
Non ho opinione in merito.

2. Quali delle seguenti tecnologie ritieni più utili per migliorare la sicurezza sul lavoro? 

0 200 400 600 800 Non ritengo utili queste tecnologie

Sensori e dispositivi smart per il monitoraggio 
ambientale (es. qualità)
Realtà aumentata e virtuale per la formazione 
sulla sicurezza
Wearable (dispositivi indossabili) per monitorare 
lo stato di salute dei lavoratori
Automazione e robotica per ridurre il rischio 
in mansioni pericolose
Software avanzati per la gestione della sicurezza 
sul lavoro
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3. Quanto ti senti informato/a sui potenziali rischi per la salute e sicurezza derivanti dall’uso 
delle tecnologie digitali nei luoghi di lavoro?

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla
48%

40%

7%4%

4. Quanto ritieni sarebbe utile prevedere una formazione adeguata sui rischi e sulle 
opportunità legati all’uso delle nuove tecnologie digitali nell’ambiente di lavoro (es. AI, 
robotica, telelavoro, piattaforme digitali)?

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

54%40%

5% 1%

5. Quanto è importante, secondo te, inserire le tematiche delle nuove tecnologie digitali 
nell’ambito della salute e sicurezza sul lavoro nelle strategie del legislatore attraverso i 
prossimi interventi normativi?

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

48%40%

11% 1%

6. Nella tua azienda/nelle aziende che segui si stanno già utilizzando tecnologie digitali per la 
sicurezza e salute nel luogo di lavoro?

Sì

No

Saranno introdotte 
nei prossimi 12 mesi

23%

67%

10%
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7. Sarebbe utile un incentivo �scale del Governo che facilitasse l’utilizzo delle nuove 
tecnologie per la salute e sicurezza sul lavoro?

74%
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Sì

No

Non saprei

8%

17%


